

全国妇联书记处书记杜芮在湘调研时强调： 妇联工作既要“上接天线”，也要“下接地气”

今日女报 / 凤网记者 李立 见习记者 江昌法

6月21日至22日，全国妇联书记处书记、党组成员杜芮带领全国妇联调研组来湘，就巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作进行调研。省妇联党组成员、主持工作的副主席张媛媛，省妇联副主席卢妹香，湘西州委常委、宣传部长杨彦芳，怀化市委常委、宣传部长张远松，娄底市副市长康艳华等参加调研。

杜芮一行先后深入湘西州花垣县双龙镇十八洞村梨子寨、怀化市芷江侗族自治县禾梨坳乡古冲村、娄底市新化县上梅街道等地，调研巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴巾帼行动、“两癌”免费检查、女大学生就业等情况。她强调，各级妇联组织要根据党委政府的中心工作重点工作找好切入点和落脚点，既要“上接天线”，了解并自觉服务党委政府工作大局，又要“下接地气”，联系并服务好基层妇女群众。

把村里妇女组织起来动员起来 真正实现长期致富、稳定致富

“总书记在这里作出‘实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫’的重要指示后，你们用一针一线，绣出了现在的幸福生活。从你们的脸上，我感受到了脱贫攻坚的成效，也感受到你们满满的幸福感。”6月21日下午，在湘西州花垣县十八洞村梨子寨，村里的留守妇女正在专注地一针一针密密缝绣时，杜芮亲切地走上前和她们攀谈，仔细了解她们绣出精美图案的过程，听她们讲述如何在各级妇联的支持下，通过苗绣产业实现脱贫致富的故事。



全国妇联书记处书记、党组成员杜芮（中）在十八洞村与妇女群众亲切交流。

十八洞村是一个苗族聚居的山寨，村里人祖祖辈辈都是靠田、靠山吃饭。村里的不少留守妇女虽然年龄偏大，但心灵手巧，特别是不少人还掌握着一门苗家女儿的传统手艺——苗绣。

2013年，习近平总书记在这里首次提出了“精准扶贫”的重要思想，寻找产业突破口从此成了全村人共同的目标。第二年，时年60岁的老支书石顺莲找到了产业发展的新路子，主动申请从村支书的位子上退下来，在省妇联的支持帮助指导下，注册成立了十八洞村苗绣合作社，为全村95%以上的妇女开展专业培训，并带领村里80余名留守妇女在家就业，实现每人每月增收1500元。

除了苗绣产业的带动，自习近平总书记考察以来，村里有200多名妇女脱了贫，而且实现了多元途径就业。“她们有的在村里当讲解员，有的去企业、民宿上班，还有一部分选择做苗绣。其中，从事种养、民宿、

农家乐、电商等的创业者就有38人。”

十八洞村妇联主席梅瑶是一名80后，毕业于华中师范大学的她放弃了在大城市的优越条件，毅然返乡扎根基层，用美好的青春诠释了新时代青年的担当和作为。杜芮高度赞扬梅瑶的选择和决定，她勉励梅瑶引领好村里的每一名妇女，激发她们投身乡村建设的干劲和激情。同时，杜芮表示，各级党委政府和妇联组织应该出政策、出措施、想办法，让更多像梅瑶这样有知识、有文化的女大学生返乡，积极参与到乡村振兴中来，让她们在农村的这块广阔天地里展现青春担当，实现多彩人生。

为了解决让习近平总书记挂念十八洞村的脱贫“脱单”问题，湖南省三级妇联组织先后举办了六届十八洞相亲大会。截至目前，通过“相恋十八洞”相亲活动平台，已有上百对青年人牵手成功，几十对新人走进了婚姻殿堂。杜芮希望湖南各级妇联组织要继续发挥“相恋十八洞”相亲品牌优势，吸引更多优秀青年留在乡村、扎根基层。

在调研中，杜芮还详细了解了十八洞村的妇女“两癌”筛查救助、“最美家庭”评选工作、婚俗新风文明、防范妇女返贫等情况。她强调，要广泛开展好家庭好家风巡讲，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

杜芮要求各级妇联牢记习近平总书记的殷殷嘱托，在实施乡村振兴战略中充分发挥妇联组织独特作用和妇女“半边天”作用，开展“乡村振兴巾帼行动”，最广泛地把农村妇女动员起来、组织起来，把她们更紧密地团结在党的周围，坚定不移听党话跟党走，真正让她们实现长期致富、稳定致富。

发挥好妇联的桥梁纽带作用 激发妇女参与乡村振兴的内生动力

“党的春风吹开幸福花，江山多娇记得共产党的好，举杯共庆今天日子好……”6月22日上午，怀化市芷江县禾梨坳乡古冲村党支部书记、村主任龙四清以一曲自编自唱的侗歌，向前来调研的杜芮表达侗家人对党的好政策的感激之情。

当天上午，杜芮一行在村里调研湘妹子能量家园项目建设、农村妇女创业就业等情况。



在古冲村万亩橘海中巾帼产业园，杜芮详细了解村集体经济、产业发展情况。当听到龙四清几十年来坚持不懈通过发展产业带领村民脱贫致富的经历后，杜芮表示，各级妇联组织要把像龙四清这样有理想、懂农业、爱农业的妇女选上来，带动更多的优秀农村妇女参与乡村建设，把乡村振兴的事业传承好、发展好。同时，她指出，妇联组织要发挥巾帼创业带头人、农产品经纪人等女能人执委的作用，发展多种形式的妇女互助组、巾帼合作社、巾帼脱贫示范基地等，探索更多的产业发展模式，带动更多农村妇女参与产业发展，推动现代农业高质量发展。

在古冲村“湘妹子能量家园”妇女数字素养提升项目地，杜芮仔细询问了该项目的建设和成效。2020年古冲村启动湘妹子能量家园工程以来，通过积分把幸福基金、乡村旅游、树葬改革、移风易俗等工作与“湘妹子能量家园”工作进行结合，激发了村民参与价值创造实现共建、共治，有效助推了“平安怀化”建设工作。杜芮对“湘妹子能量家园”在乡村振兴中发挥的巨大作用表示肯定。她指出，“湘妹子能量家园”引领女性从个人“小家”走向集体“大家”，激发了女性及家庭参与基层治理的自主性，是湖南省妇联探索社会治理数字化的湖南经验。她希望

各级妇联学习借鉴湘妹子能量家园项目的经验做法，发挥好妇联的桥梁纽带作用，把妇女参与乡村振兴的内生动力充分调动起来，为实现乡村全面振兴贡献巾帼力量。

杜芮要求，各级妇联要根据党委政府的中心工作，找好切入点落脚点，要让妇联的工作融入党委政府的工作大局。作为党领导下的群团组织和重要的执政基础，妇联工作要“上接天线”，要对接好党中央的决策部署，也要“下接地气”，各级党委政府的要求最后要在老百姓那里落地，更要联系并服务好基层妇女群众。

6月22日晚，杜芮一行来到娄底市新化县调研。在上梅街道菊姑娘湘绣圆梦馆，杜芮与正在绣制一面党旗湘绣作品的刘晓菊亲切交流。

现年35岁的刘晓菊，小时候患过脆骨病，15岁那年便成了一个身材瘦小萎缩、身高不足1米的“瓷娃娃”，但依然坚持在在家里自学写字绘画。后来她参加了湖南省首届残疾人湘绣培训班，被省残联保送推荐到长沙纺云湘绣厂实习上班。刘晓菊对湘绣情有独钟，从2001年开始不断参加国家、省、市各级各类湘绣技能比赛。2019年荣获湖南省湘绣技能大赛一等奖。2020年5月，刘晓菊在新化县上梅街道的支持下，成立了“菊姑娘湘绣圆梦馆”。她多次举办了免费湘绣培训班，带动了几十名残障人士实现就业。

“刘晓菊从小身残志不残，她在湘绣领域刻苦钻研的精神值得我们每一个人学习。同时，她还对湘绣技能传帮带，带动了几十名残障人士就业，把湘绣艺术打造成为当地一张亮丽的名片。这样美丽的残障姐妹遍布大江南北，已经成为脱贫攻坚开拓者和美好生活的创造者，她们是奇异的巾帼之花。”杜芮表示，刘晓菊的精神很让人感动，各级妇联组织应该帮她链接更多资源，让更多的爱心人士和爱心企业来支持和帮助她。她希望各级妇联发挥独特优势，拓宽妇女就业创业渠道，着力提升妇女创新创业能力。



上图：杜芮在查看湘妹子能量家园积分情况。下图：杜芮与正在绣制一面党旗湘绣作品的刘晓菊亲切交流。